

市卫健委对二级以上医院妇幼健康服务能力标准化建设进行复核

# 为妇女儿童健康保驾护航

本报讯 全媒体记者胡海娟报道 为贯彻落实《河南省妇幼健康服务能力提升计划》，加强二级以上医院妇幼健康服务能力建设，进一步规范二级以上医院妇幼健康服务工作，10月14日至16日，市卫健委妇幼健康科科长高艳红带领科室相关工作人员和市级6名专家一行8人对我市二级以上医院妇幼健康服务能力标准化建设工作进行现场复核指导检查。

复核检查中，专家们每到一处都严格按照《河南省二级以上医院妇幼健康服务能力标准化建设指标体系》中主要指标的检查方法与评分标准，逐字、逐句、逐条进行现场复核评分。专家组一是通过查看医院软件资料了解医院的主要职责与任务、基本设置要求和基本服务要求等；二是详细查看并指导各医院的电子档案、门诊记录、母子健康手册发放、危重孕产妇和新生儿救治与管理等相关制度；三是深入科室，实地查看孕妇学校、健康教育门诊、产科、儿科和儿童保健科等科室设置情况，重点指导了河南省妇幼信息平台应用、高危孕产妇专案登记、妊娠风险筛查和评估。通过市级专家现场面对面、手把手的指导，帮助各医院解决了多个工作中遇到的具体问题。

在随后召开的座谈会上，每位专家结合自己查看的情况，逐条



专家组对医院新生儿救治能力进行复核指导。

市卫健委 供图

反馈存在问题并提出针对性的指导意见。高艳红在讲话中对各县区医疗机构工作开展情况进行了充分肯定，并对下一步工作提出了具体要求：一是要进一步提高政治站位。要充分认识到加强二级以上综合医院妇产科、儿科专科建设，提高妇产科、儿科临床专科能力和妇幼健康服务能力，对预防和减少孕产妇死亡、婴儿死亡、落实母婴安全保障制度、提升妇幼健康服务能力起到重要作用。二是要明确责任分工。在规范二

级以上医院妇幼健康服务工作中，各县区卫生健康行政部门负责总体协调，指导机构开展工作；各县区妇幼保健院负责本辖区机构的技术指导。三是要正视问题，立行立改。根据本次专家组指出的问题，各机构要正视问题，再次对标，立行立改，落实到位。要通过标准化建设，进一步加强二级以上医院妇幼服务能力，完善妇幼健康服务体系，进一步提高技术水平，为妇女儿童健康保驾护航。

## 市第二中医院急诊科加强新冠肺炎医疗技能培训

本报讯 全媒体记者胡海娟报道 近日，青岛新冠肺炎疫情紧紧牵动着国人的心，国内新冠肺炎疫情防控形势仍然不容忽视。为了更好应对秋冬季新冠肺炎疫情防控工作，市第二中医院急诊科与ICU在科主任刘志勇的指导下，对医务人员接诊新冠肺炎患者的相关防护措施、防护服穿脱流程、重症新冠肺炎患者深静脉穿刺与呼吸机应用等方面进行了培训（见图，全媒体记者胡海娟摄）。

据了解，本次培训主要针对急诊及重症医学科的医生展开，其间进行了防护服穿脱流程、重症新冠肺炎患者深静脉穿刺以及呼吸机的设置与应用等方面的现场演示。刘志勇认真讲解了每项操作中可能存在的问题，同时也在现场操作环节中及时指出医生操作的不规范之处。通过此次培训，急诊科、ICU的医务人员进一步提升了



对新冠肺炎疫情的应急处置能力，为应对秋冬季新冠肺炎疫情防控工作打下了基础。

刘志勇介绍说，此次培训的新

冠肺炎患者深静脉穿刺及呼吸机应用等技能对提升医疗质量、加强从业人员实操水平、提高个人职业素质起到了很大的推动作用。

## 关于洗牙的误区

当下，越来越多的人关注牙齿健康，洗牙也成为保持牙齿及牙周健康的重要手段，但是很多患者有以下几个关于洗牙的误区：每天刷牙很彻底，无需洗牙；洗牙对牙齿不利，会伤害牙齿；洗牙后牙缝会变大，牙齿会松动；洗牙就是美白牙齿。

现在，我们来一一解释。

一、刷牙是口腔日常个人护理的重要方式，但不是每个人都能把牙齿里外刷干净，牙缝的位置更难清理，即使用了牙线，许多细菌也会附着在牙齿表面和牙缝之间形成牙菌斑，进

而在菌斑基础上逐步形成牙结石，只有洗牙才能彻底将之清除。

二、洗牙会伤牙吗？洗牙对牙齿的损伤是相当轻微的，相对于保护牙齿的健康，那一点小的损伤是可以忽略不计的。但是洗牙的方法很重要，操作者的手势要轻柔，如果动作粗暴，不损伤牙齿那是假的。

三、如果您的牙齿牙周情况好、牙结石少，正确的洗牙方法绝对不会把牙齿洗松的，对于那些牙周情况不好的，之前有大量结石的才有可能出现这种松动现象——其实这是一种正常现象，我们把牙

齿比喻为大树，大树的营养靠它旁边的土壤来供给，假如有一棵大树旁边都是石头，那么它虽然可能也很稳固，但是因为缺乏营养以后也会慢慢枯死，所以我们需要把这些石头搬走，给它培上土。虽然刚把石头拿走培土的时候树会有些松动，但以后土实了就好了，对长久的好处是很大的。

四、洗牙的目的是预防和发现牙周病，洗牙的确能去除一些外源性表面色素，如烟斑、茶斑，但对于天生牙齿偏黄等情况无能为力。

（人民）

## 跨越 2600公里的关爱

全媒体记者 侯利平

金秋十月，丹桂飘香。10月16日，市妇产医院党委副书记、院长何继林，超声科主任张卫军一行带着对援疆干部和巴里坤县人民浓浓的关爱，跨越2600公里，对市妇产医院援疆干部张华进行慰问并参观指导了巴里坤县人民医院学科建设。巴里坤县人民医院党委书记王刚、副院长邵磊及部分中层陪同参观并座谈。

参观指导过程中，何继林一行在王刚的带领下首先了解了医院的整体情况，紧接着王刚就医院管理、医疗改革、科室发展建设、疫情防控等方面进行了介绍。王刚介绍，近10年来，在河南援疆专家的持续带教下，该医院学科建设取得了丰硕成果，这可喜的成果也包含着开封市各级领导、开封市妇产医院各位领导及专家的付出和努力，为此他代表巴里坤县人民医院表示真诚的谢意和深深的敬意。

参观交流期间，何继林深入临床一线与巴里坤县人民医院妇产科主任曹艳云就人才及技术需求、学科发展建设、腔镜手术开展情况等进行了广泛的交流，并对临床工作中遇到的突出问题逐一进行了解。何继林表示，巴里坤县人民医院妇产科在条件艰苦、人员紧缺的情况下，不仅承担着临床科室一线工作，还承担着全县妇女健康体检工作。他在给予赞赏的同时表示，今后将进一步加强两院的交流合作，欢迎巴里坤县人民医院派出人员来开封市妇产医院进修学习，并表示要把人才需求方面的愿望带回开封，在力所能及的范围内努力协调并满足边疆人民所需，为边疆建设贡献力量。同时，何继林代表开封市妇产医院向一批又一批身负家国情怀、奋战在援疆岗位上的医学援疆专家表示问候和敬意。

对于开封市妇产医院派出的援疆专家张华，巴里坤县人民医院领导班子给予了很高的评价。今年7月初，张华成功抢救了一例子宫破裂合并凶险性前置胎盘伴失血性休克患者，为巴里坤县人民医院近30年来首例，并开创了哈密地区多学科、跨地区会诊的先例，最终使患者转危为安，当地媒体对此争相报道，也受到了当地百姓的一致好评。

王刚表示，张华医生曾多次在危重症患者的抢救方面起到了关键核心作用，还把内地许多先进经验带到这里并传授给年轻的医生们。张华医生表示一定不负医院重托，秉承以“医疗技术援助”为核心，尽自己所能服务好每一名患者。

最后，何继林叮嘱市妇产医院援疆医生张华要不辱使命，克服困难，努力工作，实实在在为当地发展贡献自己的力量，并叮嘱援疆医疗组的援疆医生在做好援疆工作的同时注意身体，圆高兴援疆、平平安安归来，圆满完成本届医疗援疆任务，为开封人民争光，为开封卫生健康系统添彩。